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Romové a emigrace 

V tomto textu znamená slovo Rom člověka, který se buď považuje sám za Roma, 

nebo je za něj považován rozhodující částí svého okolí. Nejzávažnější chybou, 

která postihuje většinu diskuse o romské menšině v ČR, je nerozlišování mezi jednotlivými, 

velmi odlišnými skupinami Romů – subetnickými, sociálními, vzdělanostními atd. 

Od r. 1990 emigrovaly z ČR řádově tisíce Romů. Naprostá většina Romů, kteří v ČR žijí, 

se ovšem nikdy o emigraci nepokusila, a tak to pravděpodobně také zůstane. V tomto 

textu budeme proto používat obrat „romští emigranti“ pro ty z Romů, kteří se někdy 

o emigraci pokusili. To, co zde bude řečeno o této specifické menšině Romů, nesmí být 

považováno za výpověď o celé skupině Romů žijících v ČR – tu je potřeba považovat za 

stejně různorodou a vymykající se všem zobecněním, jako je tomu u každé etnické skupiny.

Přímé výpovědi emigrantů byly, pokud není uvedeno jinak, získány autorem tohoto 

textu Štěpánem Moravcem během jeho pracovního pobytu v roli tlumočníka a sociálního 

pracovníka mezi žadateli o azyl v jihovýchodní Anglii v období od ledna do dubna 2000. 

Citace pocházejí z jeho článku „Emigrace Romů: jinakost a různost“, publikovaného 

na www.infoservis.net a ve zkrácené verzi v Literárních novinách č. 44 / 2001.

Přestože emigrace Romů z území bývalého Československa probíhala po celá 90. léta, 

do všeobecného povědomí se dostala v r. 1997, kdy média upozornila na vzrůstající počty 

Romů, kteří emigrovali do Kanady a Velké Británie. Tento jev začal být postupně vnímán 

jako podstatný zahraničně-politický problém. Kvůli této imigraci zavedla Kanada v říjnu 

1997 vízovou povinnost pro občany České republiky. Problém začal být považován 

za citlivý také v souvislosti se snahou ČR o vstup do Evropské unie. Emigrace části Romů 

do zemí západní Evropy – Velké Británie, Irska, Belgie, Nizozemí a jiných, například 

na Nový Zéland, probíhá dodnes, a nic nenasvědčuje tomu, že by měla ustat. 

Většina emigrujících žádá v cílových zemích o udělení statutu uprchlíka čili azylu, 

který umožňuje v zemi zůstat. Úmluva o právním postavení uprchlíků Valného shromáždění 

OSN z r. 1951 stanoví, že uprchlíkem je osoba, která „se nachází mimo svou vlast 

a má oprávněné obavy před pronásledováním z důvodů rasových, náboženských nebo 

národnostních nebo z důvodů příslušnosti k určitým společenským vrstvám nebo 

i zastávání určitých politických názorů, je neschopna přijmout, nebo vzhledem ke shora 

uvedeným obavám, odmítá ochranu své vlasti.“ 

V převážné většině emigrují z ČR celé rodiny, o azyl žádá otec nebo matka a ostatní 

členové rodiny mají postavení osob závislých na žadateli. Většina takových žádostí bývá 

po posouzení imigračními úřady dané země zamítnuta.

V tomto textu se soustředíme na příklad Velké Británie. Žadatel o azyl, jehož žádost 

je v této zemi zamítnuta imigračním úřadem ministerstva vnitra (Home Office – Immigration 
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and Nationality Directorate), má možnost se odvolat ke Zvláštnímu rozhodci (Special 

Adjudicator), který je procesně nezávislý na výkonné moci, tedy na vládě, 

a který znovu posuzuje důvody žádosti spolu s důkazy, o které žadatel své důvody opírá. 

V době čekání na rozhodnutí není žadateli dovoleno pracovat, pobírá od státu peněžní 

podporu na základní životní potřeby a jeho ubytování, většinou v normálním bytě, 

je hrazeno také státem.

K azylové proceduře je možné uvést, že:

Co do četnosti žádostí o azyl ve Velké Británii (v závorkách jsou uvedeny měsíční 

počty žádostí, vybrán byl leden 2000, pořadí se dlouhodobě v zásadě nemění) je Česká 

republika (170) až za zeměmi jako bývalá Jugoslávie (895), Srí Lanka (465), Čína (350), 

Pákistán (335), Somálsko (330), Afghánistán (315), Turecko (300), Rumunsko (280), 

Irák (195), Írán (185). Ve srovnání s těmito zeměmi, kde vládnou totalitní režimy, 

nebo režimy nepřátelské vůči určité menšině, nebo kde probíhá válka, je Česká republika 

jistě bezpečnou zemí. To, zda určité formy diskriminace, kterým čelí jednotliví Romové 

v České republice, jsou nebo nejsou dostatečným důvodem k udělení azylu v cílové zemi, 

je otázkou konkrétního způsobu, jakým je v této zemi vykládána Úmluva OSN o právním 

postavení uprchlíků.

Podle oficiálních statistik Home Office byl v roce 1999 udělen azyl jednomu nebo 

dvěma žadatelům z ČR, v roce 2000 pak osmi až dvanácti. Tzv. zvláštní povolení k pobytu 

(uděluje ho úřad Home Secretary, tedy ministr vnitra – v případech, kdy je třeba zvlášť 

posoudit humanitární situaci žadatele), bylo uděleno v roce 2000 deseti žadatelům z ČR. 

Pro porovnání v r. 2000: bývalá Jugoslávie (385), Srí Lanka (900), Čína (40), Pákistán (125), 

Somálsko (5310), Afghánistán (375), Turecko (180), Rumunsko (15), Irák (845), Írán (390).

Někteří žadatelé se setkají se vstřícnými úředníky, jsou jim poskytnuti dobří tlumočníci 

i právníci, kteří zastupují jejich případ před Zvláštním rozhodcem. (Například v naší ukázce, 

tj. v textu 2.10 [str. 225] úředník, který vedl rozhovor, se nad rámec dotazníku opakovaným 

tázáním snažil dosáhnout toho, aby žadatel uvedl všechny události, které mohou být pro 

jeho žádost významné.)

Někteří žadatelé se setkají s nevrlými úředníky, jsou jim poskytnuti nesympatizující 

tlumočníci, kteří jejich výpovědi komolí a zkracují, a právníci, kteří nemají zájem s daným 

případem uspět. Někteří žadatelé neseženou právníka vůbec, což jejich šanci na úspěch 

významně snižuje.

Romové a emigrace 

Azylová procedura ve Velké Británii
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Žadatelé z ČR mají obvykle jen velmi omezené znalosti o azylovém právu a o podstatě 

azylu jako takového. Mnozí si myslí, že jestliže se jim v Česku žilo těžce, mají na azyl 

takzvaně „nárok“. Často věnují malou pozornost podpoře vlastní žádosti. 

Jen málo žadatelů si zajistí věcné důkazy svých tvrzení (např. lékařské zprávy o zranění, 

kopii policejního protokolu apod.…) Často neuvedou mnoho případů diskriminace 

nebo perzekuce, protože na ně zapomenou nebo protože „to je přece normální“. 

(Všimněte si, že žadatel v textu 2.10 zmínil nejzávažnější útok, kdy byli on a jeho manželka 

zraněni, až poté, co se ho úředník dvakrát zeptal na „další příklady perzekuce 

či újmy“. Kdyby byl úředník nepoložil tyto otázky, protokol by tento rasistický útok 

vůbec nezmiňoval.) Jejich výpovědi pak vypadají stejně jako výpovědi těch žadatelů 

(z ČR i odjinud), jejichž případ je skutečně „slabý“, a těch, kteří používají azylovou 

proceduru od začátku jen k tomu, aby mohli během ní legálně pobývat na území 

Velké Británie.

Právě tak většina žadatelů z ČR neví o pravidle, podle kterého má uprchlík požádat 

o azyl v první bezpečné zemi, na jejímž území se ocitne. Žadatel, který tak neučiní, 

ztrácí velkou část své důvěryhodnosti.

Velká Británie je velmi populární cílovou zemí z mnoha důvodů. Těší se pověsti země 

tolerantní k cizincům díky velké etnické rozrůzněnosti, země velkých pracovních možností, 

atd.… Velkou roli tu hraje také to, že odvolání proti rozhodnutí Imigračního úřadu posuzuje 

nezávislý soudní orgán. Většina Romů z ČR má již ve Velké Británii nějaké příbuzné a další 

žadatelé odjíždějí pochopitelně za nimi jednak proto, že rodina představuje zázemí, jednak 

protože soudržnost širších rodin je jedním z nejvlastnějších rysů kultury Romů. 

Populární předsudek samozřejmě říká, že Británie je oblíbená kvůli hmotným výhodám, 

které žadatelům o azyl poskytuje během jejich čekání na rozhodnutí o jejich žádosti. 

To je, jak ještě uvidíme, jen část pravdy. Nicméně i tento důvod hraje u části žadatelů 

významnou roli, bylo by ale naivní považovat ho za důvod jediný.

Právě tak jako část žadatelů neuvede do své žádosti vše, co by mohlo jejich případ 

podpořit, část jich naopak uvede události, které se nestaly, nebo skutečným událostem 

dá ve své výpovědi charakter diskriminace, i když takový charakter neměly. Někteří 

žadatelé se tak snaží zvýšit své šance na úspěch. Svou roli tu hraje také sklon příslušníků 

diskriminované skupiny podávat jako diskriminaci i to, co jí ve skutečnosti nemuselo být. 

Tak například v uvedeném příkladě není z textu jasné, zda syn žadatele byl zmlácen jinými 

chlapci, protože je Rom. Otec mohl mít ten pocit, i když tomu tak nebylo.

Někteří žadatelé mají „slabé případy“, neuvádějí žádné závažné příklady diskriminace 

a pouze si stěžují na obecně neradostné perspektivy života v České republice.

Romové a emigrace 
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Během azylové procedury, jako během každé jiné správní, potažmo soudní procedury, 

dochází k omylům, chybám a nespravedlnostem. Setkali jsme se s případy, kdy byl azyl 

odepřen, nebo naopak dokonce udělen, ačkoliv všechny známé okolnosti slibovaly opak.

Azylová procedura nezkoumá, zda měl žadatel dostatečný důvod opustit svou zemi. 

Zkoumá něco jiného: zda jeho důvody naplňují kritéria pro udělení statutu uprchlíka 

ve smyslu Úmluvy OSN, nebo lépe řečeno ve smyslu výkladu této úmluvy, který 

je používán v dané zemi. Tento výklad se řídí především tím, jak je politický systém dané 

země právě otevřený imigraci. Čím menší vůle přijímat cizince či příslušníky určitých skupin 

ze zahraničí, tím přísnější výklad Úmluvy valného shromáždění OSN o právním postavení 

uprchlíků. V Británii se rozhodování Zvláštních rozhodců řídí od podzimu 1999 výrokem 

Nejvyššího soudu v případu romského žadatele ze Slovenska Milana Horvátha. 

Podle tohoto právního názoru nemůže Británie považovat např. fyzické útoky ze strany 

českých nacistů, diskriminaci romských dětí v přístupu ke vzdělání nebo diskriminaci části 

Romů v přístupu k zaměstnání za důvod k žádosti o azyl. Statut uprchlíka tak může získat 

pouze ten žadatel, který prokáže, že byl perzekuován přímo státními strukturami, 

například policií. Jestliže žadatel neuspěje, okolí jak v Británii, tak v České republice na něj 

automaticky pohlíží jako na „ekonomického migranta“, nebo „falešného uprchlíka“ 

(„bogus refugee“ – klíčový výraz ve výrocích britských populistů). Takový postoj se zakládá 

právě na přehlížení principu, který jsme zvýraznili v úvodu tohoto oddílu. 

Celkový postoj úřadů a politiků ve Velké Británii k romským žadatelům o azyl ze zemí 

střední a východní Evropy je podobně paušalizující jako většinový postoj v České republice. 

Romové jsou kolektivně obviňováni z toho, že mají pouze v úmyslu „zneužívat azylový 

systém“ ke svému ekonomickému pospěchu. Není snaha rozlišovat mezi jednotlivými 

skupinami romských žadatelů a jejich rozdílnými motivy a představami, se kterými 

do Británie přicházejí.

Zákon umožňuje britskému Imigračnímu úřadu přechodně uvěznit kteréhokoliv 

žadatele o azyl jen na základě administrativního rozhodnutí, tj. bez soudu. Doba zadržení 

není omezena. Řada žadatelů z ČR tak prošla touto zkušeností: „(…)hned po příjezdu 

do přístavu nebo na letiště oddělí otce od zbytku rodiny a odvezou ho do vazební věznice. 

Pro Roma z České republiky, který nikdy nebyl trestán (a vzhledem k předsudkům, běžným 

v jeho zemi, si na tom třeba i zakládá), může být bezdůvodné uvěznění šokujícím zážitkem. 

Matka a děti často dlouho nevědí, co se vlastně s mužem stalo a proč. Některé mé klienty 

propustili za týden za dva, někteří strávili ve vazbě několik měsíců. Přitom jim pravidelně 

nabízeli, že je propustí, pokud stáhnou svou žádost o azyl a vrátí se domů. Matka s dětmi 

zatím žila v přiděleném pokoji v ‚bed & breakfast‘ bez podpory manžela, někdy obklopená 

Romové a emigrace 
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ohrožujícím okolím – mladými cizími uprchlíky bez rodin. Jednomu starému muži, který 

trpěl vleklou chorobou kloubů, zabavili ve vězení jeho léky a odmítli mu je podávat, takže 

přestal chodit a museli mu přidělit invalidní vozík. Právník, který mu byl jako žadateli o azyl 

přidělen, dosáhl jeho propuštění, ale to se odehrálo tak, že ho vyvedli před věznici 

a zavřeli vrata. Byl v tu chvíli čtyřicet mil od místa, kde ubytovali jeho manželku a vnuka, 

nemohl chodit a neměl žádné peníze. Situaci pak řešili na vlastní pěst místní dobrovolníci, 

protože žádná institucionální pomoc se nekonala. Odhaduji, že přinejmenším třetinu mužů 

z Čech a Slovenska, kteří v Británii požádají o azyl, imigrační úřad přechodně uvězní.“ 

„Azylový systém Velké Británie hrozil – alespoň v Kentu – i dalšími překvapeními, 

která pocházela především z chaosu, vyvolaného zahlcením systému velkým počtem 

žádostí – z nichž žádosti českých občanů tvoří jen malou, asi 2 % část. Podle azylové 

legislativy se mělo s uprchlíkem zacházet jako s každým jiným občanem, měl mít například 

právo bydlet ve vlastním bytě, zapsat své děti do normální školy a vyřizovat si své 

záležitosti na normálních úřadech veřejné správy. Proto neexistovaly žádné speciální 

ubytovací, vyučovací nebo byrokratické kapacity pro uprchlíky. Od poloviny devadesátých 

let vedl nárůst počtu žádostí – alespoň v Kentu – k ochromení systému: bytů se 

nedostávalo a některé rodiny žily v přelidněných, hygienicky zcela nevyhovujících 

místnostech nebo i v bytech, jejichž technický stav ohrožoval zdraví nájemníků. 

Školy odmítaly přijímat děti uprchlíků s odvoláním na nedostatek míst (ale často se jednalo 

o nechuť přijímat kulturně a vzhledově odlišné děti, se kterými byla práce navíc). 

Na úřadech stáli lidé všech národností a kultur dlouhé fronty, aby mohli splnit nějakou 

svou úřední povinnost, a v místech, kde byl úřad obzvlášť špatně personálně zajištěný, 

jste mohli strávit ve frontě na pokračování řádově celé dny a nakonec jste se třeba stejně 

nedostali na řadu. Občané pobřežních městeček v Kentu (po Londýně to je region 

s největším výskytem uprchlíků) nebyli na příchod cizinců připraveni a místní noviny 

Romové a emigrace 
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se po desítky měsíců hemžily xenofobními bláboly a úplně vymyšlenými absurdními 

číselnými údaji o počtech uprchlíků a o výdajích s nimi spojených. Učitelé ve školách 

vyzývali své žáky k ostražitosti místo k toleranci a kamarádství k nově přicházejícím dětem. 

Centrální ani samosprávné úřady proti této vlně xenofobních projevů neintervenovaly. 

Na obranu uprchlíků účinně vystupovaly pouze dobrovolnické nevládní organizace, 

které založili místní občané. 

Nový azylový zákon z dubna 2000 už nepokrytě zavádí opatření, která mají žadatelům 

o azyl znepříjemnit život a vyčlenit je ze společnosti. Jde hlavně o dispersal, umisťování 

uprchlíků ve všech koutech Británie včetně míst, kde jsou pro to nejhorší podmínky: 

v okrajových chudinských čtvrtích průmyslových měst, charakteristických vysokou 

kriminalitou a xenofobním naladěním jejich obyvatel. Taková opatření dopadají na všechny 

žadatele, tedy i na ty, jejichž žádost je posléze vyhodnocena jako opodstatněná a je jim 

přiznán statut uprchlíka.“ 

Podívejme se nyní, jaké důvody pro odchod do zahraničí uvádějí emigrující Romové, 

kteří pobývají ve Velké Británii. Citace pocházejí z článku Štěpána Moravce „Emigrace 

Romů: jinakost a různost“, publikovaného na www.infoservis.net a ve zkrácené verzi 

v Literárních novinách č. 44 / 2001, a z pojednání „Rozhovory s Romy, kteří požádali o azyl 

ve Velké Británii“, jehož autorkou je Alžběta Trojanová, která pobývala v Britském Kentu 

jako sociální pracovnice v létě 1999. Zdrojem pro její studii byly rozhovory 

s 24 ženami a 19 muži, kteří čekali na rozhodnutí o své žádosti v Londýně a městečkách 

Dover a Deal v jihovýchodní Anglii. 

Budoucnost dětí 

Na prvním místě hovoří žadatelé o tom, že si přejí zajistit lepší budoucnost pro své děti. 

„Sami rodiče by se často se situací v České republice vyrovnali, ale dětem chtěli umožnit 

lepší vzdělání a budoucí kvalifikaci, a také život beze strachu a ponižování. (…) Časté byly 

výpovědi o tom, jak byly romské děti ve školách znevýhodňovány a jak se s nimi zacházelo 

podle jiných měřítek než s ostatními dětmi. Někteří učitelé dokonce užívali vůči dětem 

násilí. Násilné projevy a provokace se často vyskytly i ze strany spolužáků, pro které bylo 

romské dítě vhodným objektem agrese. (…) Romové brali takové situace jako projevy 

skrytého rasismu, který se v jednom případě dokonce stal záminkou k tomu, aby bylo dítě 

a jeho sourozenci posláni do zvláštních škol, protože způsobují problémy. Děti, které jsou 

Romové a emigrace 
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ve Velké Británii delší dobu, již chodí do školy a obvykle se s nimi zachází slušným 

způsobem. (…) Romské děti se někdy setkávají s rasistickými projevy ze strany ostatních 

dětí, ale britské školství je na tyto situace připraveno a snaží se je nejen řešit, 

ale také jim předcházet speciálními programy. V tomto systému mají i děti menšinových 

či přistěhovaleckých skupin naději na budoucí kvalifikaci a jsou více motivovány k tomu, 

aby je škola bavila. Rodiče dětí navštěvujících britské školy většinou konstatovali, že jejich 

děti zde chodí do školy rády a za první úspěch lze považovat to, že se naučily výborně 

anglicky. Některé již uvažují o svém budoucím povolání a začínají se na něj při svém studiu 

připravovat. Příkladem toho je chlapec, který byl v Česku poslán do zvláštní školy a v Anglii 

se na střední škole připravuje na studium práv.“ 

Nebezpečí rasově motivovaného násilí 

Dále hovořili romští emigranti o nebezpečí rasově motivovaného násilí, které v ČR 

pociťují. Ilustrativní případ popisuje tři případy rasisticky motivovaného útoku: 

Romové a emigrace 

Napadený Rom odchází
Mladá fronta Dnes 17. 7. 2001
Tomáš Poláček 

„Mladého Roma, kterého před týdnem 
ztloukl městský strážník, už nezadrží ve 
vlasti ani vidina finančního odškodnění. 
Třiadvacetiletý René Lalik, který si před 
týdnem odnesl mnoho podlitin z konfliktu 
se strážníkem, nehodlá požadovat sebemen-
ší odškodné. (…) ‚Tohle totiž byla poslední 
kapka,‘ tvrdí a přidává jeden ze svých zážit-
ků: ‚Napadli mě dva skini. Byli o hlavu větší 
než já, a přijela tam policie. A koho zatkla? 
Mě.‘ (…) Právě v Brně se stal loni v září pří-
pad, který velmi připomíná Lalikův incident 
s pražským strážníkem. Trojice městských 
policistů tam napadla sedmnáctiletého Roma 
Martina Tomka, který jim odmítl předložit 
občanský průkaz. ‚Vykroutili mi ruku, za-
táhli do křoví a tam mě kopali a bouchali,‘ 
stěžoval si Tomek. Strážníkům hrozily dva až 
tři roky vězení, ale soud nakonec neproběhl.

‚Všechno se ututlalo,‘ myslí si okresní rom-
ský poradce Kuzma. ‚Policie si vymyslela, že 
Tomko fetuje, a začala mu vyhrožovat. A on 
opravdu dostal strach.‘ Vyšetřování skončilo 
pro nedostatek důkazů a strážníci zůstali ve 
službě. 

A jak dopadne strážník, který měl zbít obuš-
kem Lalika?

‚V rámci objektivity se jej zdráhám propustit 
jen na základě tvrzení dvou Romů, a bez pří-
mých důkazů.‘ Vysvětluje šéf Městské policie 
v Praze 1 Josef Janoušek a čeká na závěry vy-
šetřování. Strážník tak stále chodí do práce.

Lalik je ovšem přesvědčen, že zná výsledek 
dopředu. Očekává, že strážník dostane důtku. 
(…) Spolu se svými pěti bratry, přítelkyní, tří-
letou dcerou a matkou si již balí zavazadla na 
cestu do Kanady. ‚Tam spravedlnost pro Romy 
existuje,‘ myslí si Lalik.“
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Diskriminace, předsudky, paušalizující projevy 

O případech rasisticky motivovaného násilí v České republice se dočtete i jinde v této 

publikaci. V souvislosti s romskými emigranty je třeba říci toto:

Mezi příběhy, které emigranti vyprávěli, byly i popisy podstatně závažnějších útoků, 

než jsou uvedené případy: opakovaná noční napadení bytu gangem skinheads, těžká 

zranění, a dokonce případy mučení. „Viděl jsem popáleniny od cigaret na paži staré paní, 

slyšel jsem o případech surových a zbabělých nočních přepadení, šikany a ponižování 

na veřejnosti.“

Podle mnoha výpovědí emigrujících Romů bránila průchodu spravedlnosti policie. 

Emigranti hovoří o tom, že se buď k případu stavěla pasivně, nebo dokonce policisté 

kryli útočníky a zastrašovali oběti. Útočníci byli v mnoha výpovědích emigrantů příbuzní 

nebo kamarádi místních policistů či vysoko postavených úředníků místních samospráv.

Mnoho rasistických trestných činů je pácháno, tak jako v ukázce, samotnými policisty. 

Významná část policistů jsou příznivci nebo aktivními členy neonacistických nebo 

neofašistických struktur. 

Na druhé straně řada žadatelů o azyl sama takovou zkušenost s rasisticky motivovaným 

násilím neměla. Jaký je poměr lidí, kteří takové události zažili, není možné zjistit. 

Četnost těchto činů je významně vyšší, než kolik jich je nahlášeno, protože napadení 

obvykle nedůvěřují orgánům činným v trestním řízení a útok nenahlásí. 

Média informují jen o výjimečných případech rasistického násilí. Mediální obraz tedy 

také neodráží četnost těchto událostí.

Je přirozenou součástí kultury Romů, že událost, která se nějak dotkne člena rodiny, 

je pociťována jako významná v rámci celé širší rodiny. Většina Romů v ČR tak dnes má 

pravděpodobně příbuzného, který má sám zkušenost s rasistickým násilím.

Rasisticky motivované násilí a aktivní neonacistické skupiny samozřejmě existují i ve 

Velké Británii. Postup státních orgánů vůči nim je ale důslednější a mají obecně menší 

podporu veřejnosti. Existují zde také aktivní občanské skupiny, které proti nacistům aktivně 

a účinně vystupují. Jen v oblasti jihovýchodního pobřeží Anglie (Kent) se v souvislosti 

s usídlením se velkého počtu uprchlíků ve druhé polovině 90. let aktivizovaly nejméně 

tři široce občanské, politicky neutrální skupiny na podporu uprchlíkům a proti projevům 

xenofobie a rasismu. (Kent Refugee Action Network, Dover Residents against Racism, 

Deal Asylum Seekers Support Group). Jejich aktivity měly konkrétní kladný dopad na 

postoj místních obyvatel k uprchlíkům.

Romové a emigrace 
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Dále romští emigranti odůvodňují svůj odchod z České republiky méně vyostřenými 

projevy předsudků a paušalizujících postojů, které se jich dotýkají. Sklon považovat Roma 

automaticky za „nepřizpůsobivého“ nebo „problémového“ komplikuje těm Romům, 

kteří takovému stereotypu neodpovídají, život při styku s úřady, při shánění zaměstnání, 

jako pacientům ve zdravotnictví, v sousedských vztazích. Například odmítnutí i dostatečně 

kvalifikovaného Roma, který se uchází o zaměstnání, nebo nevpouštění Romů 

do restaurací nebo jiných podniků je v českých městech běžným jevem. Je již téměř 

samozřejmou součástí života českých Romů, opět jen slabě reflektovanou médii. 

K tomuto tlaku předsudků a stereotypů patří také obraz, který o Romech obecně 

šíří média a populističtí politici. Pro Roma, který nevstupuje do žádných konfliktů, 

je těžké považovat za vlastní veřejný prostor – „vlast“ –, který mu dává běžně najevo 

odmítání a pohrdání. 

Ekonomické důvody 

Nakonec se dostáváme k motivům ekonomické povahy: nemožnost sehnat zaměstnání, 

problémy s bydlením, nízké příjmy nebo příjmy pouze ze sociálních dávek. Někteří žadatelé 

v rozhovoru otevřeně uvedli právě tyto důvody. K tomu je dále možné uvést:

- Vysoká míra nezaměstnanosti mezi lidmi s romskou etnicitou je obecně známým 

jevem. Nezaměstnaní Romové obvykle hovoří o tom, že zaměstnání nemohou sehnat, 

časté jsou stížnosti na diskriminaci ze strany možných zaměstnavatelů: uchazeč romského 

původu je odmítnut na základě toho, že zaměstnavatel má buďto obecně špatné 

zkušenosti s prací romských zaměstnanců, nebo i bez osobní zkušenosti posuzuje 

negativně uchazeče o práci pouze z důvodu jeho entnicity.

- Tato ekonomická motivace má u některých emigrantů opět částečně původ 

v diskriminačních postojích jejich okolí. O tom, že firmy odmítají romské uchazeče 

o zaměstnání, jsme se již zmínili. Také ztráta bydlení někdy pochází z toho, 

že pronajímatelé bytů (většinou obce) s bytovým fondem manipulují v neprospěch 

nájemníků, přičemž nemajetní Romové obvykle utrpí větší škodu. Buď proto, že neznají 

příslušné právní normy a nemohou si dovolit právní pomoc, nebo proto, že pronajímatel 

zachází s romskými nájemníky bezohledněji. Umožňuje jim to nálepka „problémového 

nájemníka“, kterou nemajetní Romové nesou, ať už působí problémy, nebo ne. 

Romové a emigrace 
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Negativní historické zkušenosti 

Jinde v této publikaci najdete více o tom, jak diskriminační přístupy přispěly 

ke zchudnutí a sociálnímu propadu významné části romské populace. Zmiňme zde, že:

- Komunistická moc manipulativně, někdy násilím, stěhovala romské rodiny 

a soustřeďovala je do sociálně nefunkčních skupin, přičemž s nimi počítala jen jako 

s levnou pracovní silou.

- Tatáž moc nepřipustila romské děti do systému vyššího vzdělávání. Tento stav již 

nemá oporu v rozhodnutích centrálních orgánů, ale v praxi škol trvá až na výjimky dodnes.

- Pracovníci s romskou etnicitou byli jako první propouštěni z transformujících se nebo 

krachujících závodů po r. 1989, často s odůvodněním, že „není dost práce pro naše lidi“, 

a bez ohledu na to, zda pracovali dobře nebo ne. V západních zemích se v podobných 

případech vybírají jména propouštěných losem. 

- Zákon o státním občanství z r. 1993 ze dne na den čistě administrativním způsobem 

přiřknul tisícům občanů, žijících i celý život v ČR, slovenské občanství na základě toho, 

že se na Slovensku narodili jejich rodiče. Dnes je již jasné, že se jednalo o průhledný 

diskriminační tah vůči Romům. Takovýto úřední cestou vyčarovaný slovenský občan, 

žijící v ČR, ztrácel nárok na jakýkoliv příjem ze sociálních dávek a s ním celá domácnost, 

ve které žil, i když ostatní její členové měli občanství české. Tisíce romských rodin, 

kde rodiče byli nezaměstnaní, se tak ocitly zcela bez prostředků, a z této situace se již 

nikdy nevzpamatovaly. 

Romové a emigrace 
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Porovnání ekonomických podmínek pro romské emigranty v ČR a ve Velké Británii nám 

neposkytne žádný ucelený, jednoznačný obraz. Pro část emigrantů, pokud v ČR patřili 

k sociálně nejslabší vrstvě, znamenalo jistě přechodné zlepšení jejich ekonomické situace. 

Stát nebo místní samospráva jim platila byt a z peněžních podpor na základní potřeby bylo 

možno vyžít. Někteří žadatelé byli schopni z těchto peněz dokonce ušetřit a peníze posílat 

příbuzným do České republiky. Pokud se emigrantovi podařilo zatajit, že opustil ČR a byla 

mu poskytována hmotná podpora v zahraničí, mohly mu být po návratu zpětně vyplaceny 

některé sociální dávky za dobu, kdy si je nevyzvedával. Jsou známy případy rodin nebo 

jednotlivců, kteří v ČR neměli kde bydlet a po několika letech pobytu v některém z cílových 

států se vrátili a zakoupili byt nebo domek. Ve větších městech v cílových zemích emigranti 

běžně „na černo“ pracovali, kteroužto možnost zejména v severních Čechách a na severu 

Moravy, tedy v regionech s vysokou mírou nezaměstnanosti, neměli a byli odkázáni jen 

na sociální dávky. 

Na druhou stranu pro významnou část emigrujících Romů jejich nová situace v cílové 

zemi, tedy situace pasivního čekání na rozhodnutí o žádosti o azyl, žádné ekonomické 

zlepšení neznamenala. Mnoho emigrantů patřilo k romské střední třídě – v České republice 

podnikali nebo pracovali jako kvalifikovaní dělníci a doma zanechali zařízené byty, rodinné 

domky a auta. Pro emigranty, kteří v ČR před odchodem pracovali nebo podnikali, 

byla nepříjemná zejména nucená pasivita v těch oblastech mimo velká města, kde nebylo 

možné „na černo“ pracovat. 

O struktuře skupiny emigrujících Romů si přes veškerý nedostatek ucelených 

poznatků můžeme být jisti, že zahrnovala Romy, kteří neodešli za ekonomickými 

výhodami.

Romové a emigrace 
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